




Biblioteca Naţională a României, prin intermediul Serviciului Colecţii Speciale, doreşte
să omagieze una dintre cele mai importante personalităţi din istoria României,

Ion I.C. (Ionel) Brătianu (1864-1927).

Marele om politic de stat a trăit la graniţa dintre două epoci diferite şi s-a adaptat marilor
schimbări ale vremii, reuşind să realizeze importante reforme liberale necesare

dezvoltării României, la sfârşitul perioadei moderne, marcată de anumite tradiţii şi
mentalităţi înrădăcinate de secole şi începutul unei epoci contemporane

tumultoase, care aduce în scurt timp mari transformări economice, politice şi sociale
generale pentru întreaga umanitate după Primul Război Mondial.

Întregul său crez politic a constat în îndeplinirea marilor idealuri ale poporului român:
unificarea tuturor teritoriilor româneşti într-un singur stat naţional unitar

independent şi desăvârşirea marilor reforme liberale democratice, necesare întăririi
şi dezvoltării României Mari. 

În opinia sa, un lider politic nu poate fi amintit de-a lungul veacurilor ca făuritor de 
neam decât prin aducerea unei contribuţii personale la progresul unei naţiuni, ca o 

continuitate în dezvoltarea şi evoluţia sa istorică.  

Recunoscând şi conştientizând năzuinţele permanente ale poporului pentru care  a 
trebuit să lupte, acesta reuşeşte să le transpună în practică cu scopul de a dăinui în

viitor.



Expoziţia virtuală are rolul de a evidenţia unele evenimente istorice raportate activităţii
sale politice ce oglindesc devotamentul avut de-a lungul întregii vieţi pentru realizarea celor mai
importante deziderate ale neamului românesc: desăvârşirea Marii Uniri şi consolidarea noului
stat naţional unitar.

Imaginile expuse vin să aducă în atenţia publicului unele aspecte esenţiale din activitatea
lui Ion I.C. Brătianu în funcţia de Prim-Ministru, exercitată pe timpul guvernărilor Partidului
Naţional Liberal, în perioada 1914-1927, de la izbucnirea Primului Război Mondial şi până la
sfârşitul vieţii sale.

Sunt evidenţiate concepţia sa politică şi deciziile istorice care au marcat destinul
României, referitoare la:

 Dificultatea păstrării Neutralităţii României în perioada 1914-1916;

 Decesul Regelui Carol I la 27 septembrie 1914 şi urcarea pe tron a Regelui Ferdinand;

 Informaţiile diplomatice venite din capitalele europene prin care reuşeşte să anticipeze
anumite evenimente politice internaţionale şi să ia măsuri conform intereselor naţionale,
ca de exemplu momentul intrării României în Primul Război Mondial alături de Puterile
Antantei, în august 1916;

 Însemnătatea reformelor de întărire şi dezvoltare a noului stat naţional unitar român;



 Instituirea noilor strategii politice internaţionale de organizare şi
reconfigurare a noii ordini mondiale, prin dezintegrarea marilor Imperii
din Europa şi constituirea noilor state pe principiul dreptului la
autodeterminare a naţiunilor ;

 Legiferarea dreptului naţional al românilor de unificare a tuturor
teritoriilor sale;

 Participarea sa în calitate de şef al delegaţiei României la Conferinţa
de Pace de la Paris din 1919 şi lupta politico-diplomatică desfăşurată cu
scopul recunoaşterii unirii teritoriilor româneşti în noile graniţe ale
statului român, neatârnat de interesele Marilor Puteri şi independent;

 Programele de guvernare ale Partidului Naţional Liberal, discursurile
şi interviurile personale;

 Participarea la Lucrările Conferinţei de la Genova în anul 1922;

 Organizarea Manifestărilor Încoronării Regelui Ferdinand şi a Reginei
Maria ca suverani ai României Mari la Alba-Iulia în octombrie 1922, o
confirmare a importanţei avute de monarhie pentru îndeplinirea
idealurilor naţionale ale românilor;

 Participarea la diferite manifestări culturale şi istorice.



Materialele documentare prezentate sunt parte componentă a
colecţiilor de patrimoniu deţinute de Serviciul Colecţii Speciale
cuprinzând:

 documente de arhivă (telegrame, traduceri şi redări manuscrise ale
unor articole apărute în periodice româneşti şi străine, extrase tipărite
din ziare şi reviste, jurnale ale unor diplomaţi români, scrisori, caiete de
însemnări, rapoarte diplomatice);

 articole şi pagini din periodice româneşti;

 fotografii;

 extrase ale Tratatelor de Pace de la Paris din 1919;

 fragmente din materiale bibliofile;

 hărţi.

Toate aceste surse informative vin să întregească un viu tablou
istoric al celui ce a fost unul din marii strategi politici ai României, Ion
I.C. Brătianu.



Perioada
1914-1918



1. Compunerea Ministerelor : al 37-lea Minister, 
guvernarea Ion I.C. Brătianu din  4 ianuarie 1914. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.

2. Hotărârea României: 
Consiliul de coroană de la 

Sinaia. 
În: Minerva. Bucureşti, an 
6/1914, nr. 2011/23 iul., p. 1.

Cabinet Periodice româneşti 
vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.



3. Notă adresată de  Ion I.C. Brătianu către Generalul 
Iliescu. Bucureşti, 1914, 26 iul. Manuscris. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.

4.Circulară Ion I.C. Brătianu. 1914, 30 iul. 
Manuscris. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

Din momentul declarării oficiale a neutralităţii de către guvernul
condus de Ion I.C. Brătianu, situaţia pe plan extern a statului român se
complică. Măsurile interne erau ferme, încercând să oprească
manifestaţiile populaţiei împotriva Imperiului Austro-Ungar, în
condiţiile existenţei unui puternic curent popular cu privire la obţinerea
independenţei teritoriilor româneşti aflate sub dominaţia străină ca prim
pas spre unirea lor cu Regatul României.

Din punct de vedere politic, imaginea externă a ţării trebuia să fie
exemplară, implicând o poziţie lipsită de afirmaţii sau acţiuni pro sau
contra, de o parte sau alta a celor două Mari Alianţe politice şi militare
din timpul Primului Război Mondial.



5.Copie telegramă adresată de Împăratul Franz 
Iosif către Regele Carol I. Wien-Bucureşti, 1914, 1 

aug. Traducere manuscrisă. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.

6.Copie telegramă adresată de Nicolae Filipescu cu 
ocazia vizitei sale la Curtea ţarului Nicolae al II-lea 
către Ion I.C. Brătianu. Petrograd-Bucureşti, 1914, 

19 sep. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.

Nicolae Filipescu (1862-1916) aduce la cunoştinţă recunoaşterea
neutralităţii României de către Imperiul Rus, atât primului-ministru,
Ion I.C. Brătianu cât şi ministrului de externe, Emanoil Porumbaru
(1841-1921), o victorie a diplomaţiei româneşti.



7. Portretul regelui Carol I în bernă.
În: Albina. Bucureşti, an 18/1914, nr. 1/5 

oct., p. 4. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. 

Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.

8.Proclamaţia Guvernului către 
români la moartea regelui Carol I. 
În: Albina. Bucureşti, an 18/1914, 

nr. 1/5 oct., pp. 17-18.
Cabinet Periodice româneşti 

vechi. Serviciul Colecţii Speciale.
Biblioteca Naţională  a României.        

La 27 septembrie 1914 regele Carol I încetează din viaţă. Conform
Constituţiei, toate prerogativele puterii regale sunt preluate de guvern şi de
primul ministru, Ion I.C. Brătianu până la numirea pe tron a noului Rege,
Ferdinand I, care depune Jurământul de Credinţă la 10 octombrie 1914.
Încoronarea sa a avut loc mult mai târziu, la 15 octombrie 1922, în calitate de
suveran al României Mari, constituind un simbol al luptei pentru unitatea
naţională a poporului român, un drept istoric obţinut ca rezultat al sacrificiilor
Familiei Regale în timpul Primului Război Mondial.



9.Telegramă adresată preşedintelui Consiliului de Miniştri, Ion I.C. 
Brătianu şi ministru de Război. Wien-Sinaia, 1914, 11 noi. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.

După declanşarea Primului Război
Mondial au izbucnit conflictele militare
între trupele ruseşti şi cele austro-ungare,
ajungând până la graniţele României.

Regiunea teritorială românească
Bucovina, parte integrantă a Moldovei a fost
anexată încă din 1774 de Imperiul
Habsburgic. Din punct de vedere
administrativ era organizată sub forma unui
Ducat şi condusă de un Guvernator.

În timp ce trupele ruseşti au pătruns şi
au înaintat în acest teritoriu, cele austro-
ungare voiau să se retragă prin localitatea de
graniţă Mihăileni şi după aceea în interiorul
Regatului Român, în condițiile în care acesta
se declarase neutru.



10.Misiune a ministrului rus în 
Serbia pe lângă guvernul 

României. 

În: Neue Freie Presse. Wien, 1914, 
10 dec. Traducere manuscrisă. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. 
Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a României.

Articolul apărut într-un cunoscut ziar vienez, pune în evidenţă
activitatea diplomaţiei ruse, desfăşurată prin intermediul principelui
Grigorii N. Trubetskoy, cu scopul determinării intrării României în Primul
Război Mondial alături de Puterile Antantei.

11.Perseverarea României în neutralitatea sa. 
În: News Wiener Tagblatt. Wien, 1914, 11 dec. 

Traducere manuscrisă. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.



12.Membrii Guvernului Ion I. C. Brătianu. 
În: Almanahul Ziarului Universul. Bucureşti, Edit. 

Ziarului Universul, 1915, p. 99. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României. 

13.Caiet de însemnări N. N. Filodor (ministru 
plenipotenţiar la Atena). 1915, 18 apr. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.

Ion I.C. Brătianu a susţinut o
activitate diplomatică intensă pentru
încheierea unui Tratat militar cu
Marile Puteri ale Antantei (Franţa,
Imperiul Britanic, Imperiul Rus) prin
negocieri diplomatice intermediate de
ambasadele româneşti în ţările
europene.

În corespondenţa sa, Nicolae
Filodor îi transmite primului ministru
posibilitatea iniţieri unor tratative prin
intermediul Italiei, care se asociase la
Tripla Antantă din 1915. Pentru
întărirea unui astfel de angajament era
necesară aprobarea regelui Ferdinand.
Pe de altă parte, în Grecia se discuta
problema statutului internaţional al
strâmtorilor Bosfor şi Dardanele după
încheierea războiului, în condiţiile în
care Imperiul Otoman se aliase cu
Puterile Centrale (Germania şi
Imperiul Austro-Ungar).

Stabilirea regimului strâmtorilor
din Marea Neagră a avut loc prin
Tratatul de Pace de la Lausanne din
anul 1923 când acestea au rămas sub
controlul noii proclamate Republici
Turcia.



14.Telegramă conţinând un interviu cu George Clémenceau în ziarul Le Temps Paris. Paris-Bucureşti, 1915, 4 aug. Dactiloprint. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.

În documentul prezentat este evidenţiat conceptul politicii
externe a omului de stat francez, George Clémenceau în condiţiile
extinderii conflictelor militare din Primul Război Mondial. În acest
interviu manifestă o atitudine intransigentă conform opiniilor sale
strategice, declarându-se nemulţumit de politica duplicitară a
primului ministru român şi mai ales de „pretenţiile” sale asupra
teritoriilor româneşti din Valea Timocului.

La Conferinţa de Pace de la Paris din 1919, delegaţia României
nu a reuşit să convingă Franţa că Banatul de Vest este un drept
teritorial românesc, cu toate argumentele etnice, istorice, sociale şi
politice prezentate în materiale bine documentate. O mare parte a
Comitatului Torontal şi Sud-Vestul Comitatului Timiş au fost
transferate în posesia Regatului Sârbo-Croato-Sloven. În finalul
interviului se cerea României intrarea în război alături de Antanta.

Pe parcursul neutralităţii, Ion I.C. Brătianu a fost avertizat
asupra importanţei unei politici externe ferme, având ca obiectiv
convingerea Marilor Puteri ale Antantei de respectare a drepturilor şi
libertăților româneşti prin realizarea statului naţional unitar
independent, în care să fie încorporate toate teritoriile locuite de
români.

Ziarul Le Temps Paris, apărut în perioada 1861-1942, a fost unul
din cele mai importante periodice franceze, cu un caracter moderat
de informare politică, în care se dezbăteau şi probleme cu caracter
diplomatic.



15.România. În: Neue Freie
Presse. Wien, 1915, 20 sep.(3 
oct). Traducere manuscrisă. 

Fond Brătianu Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.

Presa austriacă urmărea cu multă atenţie evenimentele politice din Regatul României cu scopul influenţării românilor de a renunţa la neutralitate şi de a
intra în Război alături de Imperiul Austro-Ungar şi Germania. Articolul prezintă conflictul intern dintre opiniile celor două mari partide româneşti, Partidul
Naţional Liberal, condus de Ion I.C. Brătianu, aflat la guvernare şi Partidul Conservator, condus de Alexandru Marghiloman, aflat în opoziţie.

Conservatorii considerau că marele pericol extern îl reprezintă Imperiul Rus care ducea o politică de asuprire a românilor din Basarabia, cu tendinţe de
extindere a influenţei şi dominaţiei sale cât mai mult în Europa. Liberalii erau numiţi „rusofili”, o etichetare exagerată datorită nemulțumirii privind „situaţia
fericită” a neutralităţii în care se află România şi nu în stare de război. Dincolo de întreaga propagandă de război, atât Imperiul Austro-Ungar cât şi Imperiul
Rus au dus o politică de deznaţionalizare şi de dominare a românilor încă din secolul al XVIII-lea, ca urmare a războaielor ruso-austro-otomane prin care au
avut loc cedări arbitrare de teritorii între aceste puteri militare, cu o atitudine hegemonică şi ameninţătoare la adresa tuturor statelor vecine, în baza politicii
absolutiste şi a forţei imperiale.

În continuare, este evidenţiată poziţia strategică a României, în timp ce guvernul liberal era acuzat că a înlesnit transportul de arme pe Dunăre din
Imperiul Rus spre Serbia încălcând neutralitatea, ceea ce demonstra politica de sprijinire a statelor care luptau pentru păstrarea identităţii lor naţionale şi
doreau să-şi redobândească teritoriile ocupate de Imperiul Austro-Ungar, situaţie în care se afla şi statul român.



16.Compunerea Ministerelor: al 38-lea 
Minister, guvernarea Ion I.C. 16.Brătianu din  

15 august1916 şi din 10 iulie 1917. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

18.Regele Ferdinand şi aliaţii săi. 
Bucureşti, 1916, aug. Carte poştală. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

17.În jurul Consiliului de Coroană: presupuneri, 
fantezii şi enervare. În: Gazeta. Bucureşti, 1916, 15 

aug. Articol informativ. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.

Guvernarea a durat până la 28 ianuarie 1918.

Articolul reflectă atmosfera generală în rândul populaţiei româneşti datorată
deciziei intrării României în Primul Război Mondial alături de Antanta.



19.L’Atitudine de la 
Roumanie. În: Le Journal des 

Débats Politiques et 
Littéraires. Paris, 1916, aug. 

Articol informativ. 

Fond Brătianu. Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.

Jurnalul a fost 
editat în perioada 
1789-1944, fiind o  

publicaţie de 
dreapta, cu 

influenţe asupra 
culturii franceze.

20.L’Entre en guerre de la 
Roumanie : l’événement dès

qu’il [...] connu à Berlin y 
produisit la stupeur et la 

consternation. În: Le Journal. 
Paris, 1916, aug. Articol 

informativ. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a 

României.

Periodicul francez s-a 
editat în perioada 1892-

1944 şi a fost un cotidian de 
orientare conservatoare. 



Comandamentul Suprem German a 
pus sub sechestru toate bunurile 

materiale şi financiare ale 
demnitarilor români din teritoriile 

ocupate care au continuat să lupte de 
partea Antantei. Pe lista neagră s-a 

aflat şi numele lui Ion I.C. Brătianu. 
Fără să pună în prim-plan interesele 
personale legate de partea financiară 

a propriei familii, în condiţiile 
ocupării parţiale a ţării de trupele 
germane ostile, primul ministru a 
dat dovadă de mult patriotism şi 

determinare politică pentru 
realizarea idealurilor naţionale. 21.Ordonanţa nr. 293 a Administraţiei Militare 

Germane : 25 februarie 1917-14 iunie 1918. Bucureşti, 
f. 304, 307.

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.



22. Discursul lui Ion I.C. Brătianu în Senat : 6 mai 1917. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

În discursul său, se evidenţiază 
concepţia liberală a primului 

ministru cu privire la necesitatea şi 
importanţa  adoptării Reformei 

Agrare şi a Legii Votului Universal ca 
deziderate economice şi politice 

principale, concomitent cu realizarea 
unităţii naţionale. 



23. Compunerea Ministerelor : al 42-lea 
Minister, guvernarea Ion I.C. Brătianu din 29 

noiembrie 1918. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

Guvernul şi-a desfăşurat activitatea până la 12 septembrie 1919.

24. Proclamarea neatârnării 
Republicii Moldoveneşti: declaraţia 

Sfatului Ţării, 24 ianuarie 1918. 
Fond Saint Georges. Arhiva 

Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

Republica Moldova (Basarabia) îşi
declară autonomia faţă de Marea
Republică Democratică Federativă Rusă
şi realizează un prim pas spre unirea cu
Regatul României, consimţind prezenţa
trupelor româneşti pe teritoriul său.

Ziua de 24 ianuarie a fost aleasă
simbolic, concomitent cu aniversarea
Unirii Principatelor Române de la 1859.



În discursul său, preşedintele S.U.A., 
Woodrow Wilson (1856-1924) 

expunea principiile sale cu privire la 
încheierea Tratatul de Pace de la 

sfârşitul Primului Război Mondial, 
referindu-se la necesitatea 

constituirii statelor naţionale pe 
principiul autodeterminării 

popoarelor şi importanţa înfiinţării 
Societăţii Naţiunilor. În acest 

fragment se prezintă şi „viitorul 
României”. 

25. Agence Télégraphique
Radio (1904-1944). Le Mesage

du President Wilson: 9  
ianuarie 1918 (fragment). 

Fond Saint Georges. Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

26.Programul Preşedintelui Wilson : pentru pacea 
generală. [1918, 28 sep]. Extras din ziar. 

Fond Saint Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.



27.Condiţiile impuse 
Germaniei. În: Izbânda. 

Bucureşti, an 1/1918, 3 (16) 
noi., ediţie specială. 

Fond Saint Georges. 
Arhiva Istorică. Serviciul 

Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a 

României.

28. Iorga, Nicolae (1871-1940). Ideea Daciei Româneşti. În: Drapelul. Lugoj, an 
18/1918, nr. 131/8 (21) dec., pp.1-2. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  
a României. 

Germania încheie armistiţiu cu Antanta şi ţările 
aliate, act premergător  încheierii  Primului Război 

Mondial şi începerii Tratativelor de Pace. 
Ziarul democrat independent a apărut pentru o 

scurtă perioadă de timp, de câteva luni, la sfârşitul 
războiului (29 octombrie 1918-13 ianuarie 1919). 

Textul este prezentat sub formă de Afiş.

Drapelul (1901-1920) a fost editat şi susţinut financiar de marele
jurnalist, Valeriu Branişte (1869-1928), un luptător pentru libertatea şi
unitatea naţională a românilor din teritoriile aflate sub dominaţia
Imperiului Austro-Ungar.



Perioada
1919-1920



29-32. Délégations des 
Puisances Représentées à la 

Conférence : Roumanie, États-
Unis D’Amerique, Empire 

Britanique,  Tchéco-Slovaque
(République) = Componenţa 
delegaţiilor la Conferinţa de 
Pace de la Paris din 1919 de la 

sfârşitul Primului Război 
Mondial (fragment): România, 

pp. 52-53, Statele Unite ale 
Americii, pp. 1-2, Imperiul 
Britanic, pp. 5-6, Republica 
Cehă şi Slovacă, pp. 59-60. 
Fond Saint Georges. Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.



33-36. Délégations des Puisances Représentées à 
la Conférence: France, Italie, Pologne, Serbie = 
Componenţa delegaţiilor la Conferinţa de Pace 

de la Paris din 1919 de la sfârşitul Primului 
Război Mondial (fragment): Franţa, pp. 13-15, 
Italia, p. 16, Polonia, p. 46, 49, Serbia, p. 54.

Fond Saint Georges. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.



Este prezentată componenţa delegaţiilor oficiale ale ţărilor Marile Puteri Învingătoare în Primul Război Mondial şi
cea a Ţărilor Vecine care aveau să stabilească graniţe teritoriale direct cu România la Conferinţa Păcii de la Paris din 1919. Au
fost întocmite liste cu un număr mare de participanţi pentru constituirea diferitelor comisii de experţi şi consilieri ce urmau
să îndeplinească funcţiile specifice pentru care au fost desemnaţi.

La vârful acestor comitete s-au aflat preşedinţi de stat şi şefi de guverne ai ţărilor participante, în calitate de delegaţi
plenipotenţiari, însoţiţi de: consilieri politici, diplomaţi, jurişti pentru stabilirea noilor principii şi reglementări de drept
internaţional; consilieri militari şi navali, ingineri topografi şi geografi pentru trasarea noilor graniţe teritoriale şi maritime
internaţionale; economişti şi finanţişti cu rolul de a fixa cuantumul pagubelor de război ce trebuia plătit de ţările învinse,
dar şi pentru realizarea unui nou sistem economic şi comercial internaţional; experţi în statistică, etnografi, istorici cu
scopul de a stabili proporţionalitatea etnică a populaţiilor şi întinderea teritorială a noilor naţiuni ce se constituiau în
Europa, dar şi pentru împărţirea şi reîmpărţirea teritoriilor coloniale de pe celelalte continente în avantajul Marilor Puteri
Învingătoare și ale aliaților săi, cum ar fi: Imperiul Britanic, Franţa, Portugalia, Italia, Belgia, Japonia.

Reprezentanţii delegaţiei României, conduşi de primul ministru, Ion I.C. Brătianu au avut drept obiective:
 recunoaşterea de facto a unirii Bucovinei, Basarabiei, Transilvaniei, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu
Regatul României şi constituirea statului naţional unitar român;
 fixarea întinderii teritoriale a noului stat român;
 stabilirea graniţelor cu ţările vecine;
 obţinerea despăgubirilor de război din partea ţărilor ocupante a teritoriului românesc în special Germania,
Austria, Ungaria.

Pentru a demonstra legitimitatea unirii s-a depus o intensă activitate politică, diplomatică şi intelectuală prin
întocmirea unei ample documentaţii ştiinţifice cu rolul de a pune în lumină factorii legislativi, economici, etnografici,
geografici, istorici care au determinat Marea Unire din 1918 în temeiul dreptului de autodeterminare al naţiunilor.



37.Cei ce au hotărât soarta lumii : 1916-1919. 
În: Almanahul Ziarului Universul. 

Bucureşti, 1920, p. 19. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. 
Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională  a României.  

38.Figuri contemporane : George Clémenceau
(1841-1929). În: Almanahul Ziarelor Adevărul şi 

Dimineaţa. Bucureşti, Atelierele Adevărul, 
1927, p. 145. Cabinet Periodice româneşti 

vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.     

39.Delegaţia României la Conferinţa de Pace de la Paris, 
condusă de Ion I. C. Brătianu. Paris, 1919. Fotografie. 

Fond Saint-Georges. Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.



40.Popa, Valeriu, Istrate, Nicolae. Harta etnografică a pământului românesc : după
izvoare oficiale, Transilvania, Banatul, Crişana, Maramureşul, Bucovina, Basarabia,
Moldova, Muntenia, Oltenia, Dobrogea. [Bucureşti], Tipografia Curţii Regale
Francisc Göbl şi Fii, Stabilimentul de Arte Grafice Energia, 1916. Cabinet
Cartografie. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.

Harta documentară cu o dedicaţie personală a autorilor
„Domnului Prim Ministru I.I.C. Brătianu”, a fost prezentată de
delegaţia română la Tratatele de Pace de la Paris în 1919.



Ion C. Cătuneanu a fost un renumit
jurist şi profesor universitar de drept, de
orientare liberală. În acest articol explică
principiile dreptului internaţional de
autodeterminare a naţiunilor, paşii istorici
care au condus la constituirea noilor state
europene şi importanţa Păcii de la Paris
prin care „se va croi o nouă hartă politică a
lumii”.

În paralel este prezentată noua
legislaţie cu privire la relaţiile dintre
patronate şi sindicate.

Ziarul Viitorul a fost oficialul de
presă al Partidului Naţional Liberal.

41. Cătuneanu, Ion C. (1883-1937). Conferinţa Păcii şi România de 
mâine. În: Viitorul. Bucureşti, an 12/1919, nr. 3223/6 (19) ian., pag. 1

Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României.    



43. Copie telegramă 
trimisă de Mihail 

Pherekyde pentru a fi 
luată la cunoştinţă de Ion. 
I. C. Brătianu. Bucureşti, 
1919, 28 ian. Fond Saint-
Georges.  Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.

42. La Roumanie devant le 
Congres  de la Paix, 1919 : 
Anexe 1 le Traité Militaire. 
Bucarest, 4 (17) aoút 1916. 
Cabinet Manuscrise. Text 
tipărit. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  
a României.

Mihail Pherekyde (1843-1926), important avocat şi om politic liberal, prezintă primului ministru
poziţia Franţei şi Angliei faţă de stabilirea noile graniţe ale României cu statele vecine: Serbia,
Bulgaria şi Ungaria.

Raportul comisiei române 
conţine printre alte, 

documentele şi Anexele la 
Tratatul Miliar  (semnat la 
7 august 1916) încheiat cu 

Antanta la momentul 
intrării României în Primul 

Război Mondial.



44. Interviul d-lui I. C. Brătianu acordat 
ziarului „Matin”. În: Adevărul. Bucureşti, an 

32/1919, nr. 10696/7 feb., p.1.
Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul 

Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a 
României.    

46. Acţiunea Română. Bucureşti, an 
3/1919, nr.646/(10) 25 feb., p.1. 

Cabinet  Periodice româneşti vechi. 
Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională  a României.

45. Viitorul. Bucureşti, an 12/1919, nr. 3269/22 feb. (7 mar.), p.
1 şi p. 3. Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii
Speciale. Biblioteca Naţională a României.



47. Proces-Verbal (Minutes). Paris, 1919, 30 mar. Dactiloprint. 

Fond  Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

Comisia de Reparaţii din cadrul Congresului de la Paris a
dezbătut problema despăgubirilor de război pe care Germania
trebuia să le plătească statelor învingătoare.

48. Financial Comission. 
1-st Sub-Comittee : texte 

proposed by the
Drafting Sub-Comittee, 
art. 9. Paris, 1919, 2 apr. 

Dactiloprint. 
Fond Saint-Georges. 

Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a 
României.

Comisia Financiară a votat articolul 9 din
Tratatul de Pace prin care se stabileau
modalităţile de plată ale despăgubirilor de
război din partea Germaniei. În favoarea
acestui articol a votat şi România.



49.Un an de la Unirea Basarabiei. În: Viitorul. 
Bucureşti, an 12/1919, nr. 3563/28 mar.(10 apr.), p.1.

Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a României.

La această comisie a participat George M. Danielopol, expert al Băncii
Naţionale a României, unde s-a dezbătut problema despăgubirilor de
război din partea Austriei şi Ungariei.

50.Conférence des 
Préliminaires de 

Paix. Commission-
Financière : première

sous-commission, 
sous-commission

mixte des questions
monètaires, procés-
verbal, no 8.  Paris, 

1919, 14 avr. 
Dactiloprint. Fond 

Saint-Georges. 
Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca 

Naţională a 
României.



51. Le Pacte de la Société des Nations. În: La 
Roumanie. Paris, an 1/1919, nr. 68/1 mai, p. 4. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul 

Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a  
României.

La Roumanie a fost o publicaţie
românească care a apărut temporar
(ianuarie 1918 - iunie 1919) în capitala
Franţei.

Scopul său principal a fost acela de a
promova cauza României prin editarea
unor articole scrise de personalităţi ai
elitei ştiinţifice şi culturale româneşti cu
privire la legitimitatea înfăptuirii Marii
Uniri.



52. Rezumatul Tratatului de Pace cu Germania. În: Acţiunea Română. Bucureşti, an 3/1919, nr.703-704/11-13 mai, pp. 1-3. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a României.



53. Proces-Verbal nr. 623:  primăria comunei 
Afumaţi. 1919, 1 iun. Manuscris. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.

54. Telegrama nr. 174 din Botoşani. 1919, 2 iun. 
Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul 

Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

Manifestări de susținere a revendicărilor româneşti de retrocedare a Banatului în integralitate.

55. Telegrama nr. 2128 din Sibiu. 1919, 2 iun. Fond 
Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.



56. România la Conferinţa Păcii: 
un interviu cu d-l Ion I.C. 

Brătianu. 
În: Viitorul. Bucureşti, an 12/1919, 

nr. 3342/21 mai, p. 3. Cabinet  
Periodice româneşti vechi. 
Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională  a României.
57. Acţiunea Română. Bucureşti, an 

3/1919, nr. 725/3 iun., p.1.
Cabinet  Periodice româneşti vechi. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României.

58. Corespondenţă din Paris: 
punctul de vedere al guvernului 

român în chestia minorităţilor şi a 
egalităţii între popoare. 

În: Viitorul. Bucureşti, an 12/1919, 
nr.  3362/10 iun., p.1. 

Cabinet  Periodice româneşti 
vechi. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României.

59. Consiliul de Miniştri de 
ieri. În: Acţiunea Română. 

Bucureşti, an 3/1919, nr. 
737/16 iun., p.1.

Cabinet  Periodice româneşti 
vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  
a României.



60. Andriulli, Giuseppe 
Antonio (1883-1936). Il

Compito della delegazione
rumena. În: Il Secolo, [Milano], 

1919, 19 iun. 
Fond Saint-Georges. Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

Presa democratică italiană relata despre dificultăţile întâmpinate de Ion I.C. Brătianu la Conferinţa de Pace de la Paris. Primul
ministru a fost obligat să justifice semnarea separată a Păcii de la Buftea – Bucureşti la 7 mai 1918 între România și Germania împreună
cu aliaţii săi, înainte de sfârșitul războiului, încheiat la 11 noiembrie 1918 prin Armistiţiul General şi Capitularea Germaniei. Un alt
subiect atins a fost problema teritorială a Banatului.

61. Semnarea Tratatului de Pace între Aliaţi şi Germania. În: 
Acţiunea Română. Bucureşti, an 3/1919, nr. 751/30 iun., p.1. 

Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României.

62. Greşelile celor Mari, Banatul întreg se 
cuvine României; Franţa şi Italia. În: Viitorul. 

Bucureşti, an 12/1919, nr. 3402/20 iul., p. 3. 
Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul 

Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a 
României.



63. Scrisoare trimisă de Ion I. C. 
Brătianu  către diplomatul Nicolae 

Mişu. Bucureşti, 1919, 21 iul. 
Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

Primul Ministru îşi exprimă poziţia faţă de
semnarea Tratatului de Pace cu Austria şi anunţă
iminenta demisie.

64. Brătianu şi Conferinţa. În: Adevărul. Bucureşti, 
1919, 9 aug., p. 1. Transcriere manuscrisă. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a României.

65. Emandi, Theodor G.D. (1866-1942). Caiet 
de memorii, [fragment]. [1919]. Manuscris. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

Fragment ce prezintă opinia personală a lui Theodor Emandi, diplomat şi
om politic, privind încrederea excesivă a lui Ionel Brătianu faţă de
semnarea Tratatului Militar din 1916 în ce priveşte poziţia Marilor Puteri
ale Antantei faţă de România la Conferinţa Păcii de la Paris din 1919.



66. Ce se impune Austriei. 
În: Argus. Bucureşti, an 

10/1919, nr. 1920/28 iul., p.1. 
Cabinet  Periodice româneşti 

vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale.Biblioteca Naţională  

a României.

67. Branişte, Valeriu (B). Valurile: Marea Adunare 
Naţională de la Timişoara. În: Drapelul. Lugoj, an 

19/1919, nr. 79/14 aug., p.1.
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României .  

68. Acţiunea Română. 
Bucureşti, an 3/1919, nr. 

801/28 aug., p.1.
Cabinet  Periodice 
româneşti vechi. 
Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca 
Naţională  a României.

Ştirile privind evenimentele externe se referă la
situaţia împărţirii Comitatului Torontal şi la clauzele
Tratatului de Pace cu Austria, iar în plan intern sunt
prezentate criteriile reformei electorale.



69. Levy Fils et Co (1895-1920). Saint-Germain en-Laye: le château. Paris, 1919. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.

70. Pagubele de război ale industriei petrolului. În: 
Argus. Bucureşti, an 10/1919, nr. 1952/5 sep., p.1. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României.



71-72. Traité de paix entre les Puissances Aliées et Associées et
L’Autriche, Protocol et Déclarations :  siegnés à Saint-

Germain-en-Laye le 10 septembre 1919, [fragment]. Paris, pp. 
1-2, 12-15. Text tipărit. 

Cabinet Manuscrise. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională  a României

Tratatul de Pace cu Austria cuprinde :
 participanţii;
 articolele referitoare la România;
 clauze financiare şi modalităţi de
executare a pagubelor de război;
 protecţia minorităţilor.



73-75. Traité de paix entre les Puissances Aliées et Associées et
L’Autriche, Protocol et Déclarations :  siegnés à Saint-

Germain-en-Laye le 10 septembre 1919, [fragment]. Paris, pp. 
16, 41-42, 98, 100. Text tipărit. 

Cabinet Manuscrise. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională  a României



76. Pacea de la St. Germain: întâmpinarea 
României către Conferinţa Păcii. În: Viitorul. 

Bucureşti, an 12/1919, nr. 3457/13 sep., p. 3. 
Cabinet periodice Româneşti vechi. 

Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
Naţională  a României.

77. Retragerea guvernului : demisia a 
fost primită. În: Acţiunea Română. 
Bucureşti, an 3/1919, nr. 816/14 sep., 

p. 1. Cabinet Periodice româneşti 
vechi. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României.

78. Memoriul 
adresat 

Conferinţei de 
Pace de către 

guvernul român. 
În: Drapelul, 

Lugoj, an 19/1919, 
nr. 96/23 sep., p. 1
Cabinet Periodice 

româneşti vechi. 
Serviciul 
Colecţii 
Speciale. 

Biblioteca 
Naţională  a 
României.  



79-81. Conditions de Paix entre les Puissances Aliées et Associées et
L’Bulgarie : siegnés à Neuilly sur Seine le 27 novembre 1919, [fragment]. 

Paris, pp. 1-2, 19, 22, 107-111. Text tipărit. 
Cabinet Manuscrise. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a 

României.

Tratatul de Pace cu Bulgaria cuprinde articole cu
privire la:

 participanţi;
 frontiera cu România;
 clauzele principale privind navigaţia pe Dunăre.



82. Brătianu, Ion I.C. Către cetăţenii Transilvaniei, Banatului, Crişanei, 
Sătmarului şi Maramureşului: către toţi fii României Mari. Dactiloprint. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

83. Herron, George Davis (1862-1925). Cum se 
desemnează viitorul României : România şi 
Conferinţa de Pace, serviciile aduse cauzei 

civilizaţiei din răsăritul Europei. În: Viitorul. 
Bucureşti, an 12/1919, nr. 3538/3 dec., p. 3. Cabinet 

Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României.

George Herron, renumit diplomat 
american, susţinea planul de pace al 

preşedintelui Woodrow Wilson,  aducând 
aprecieri pentru atitudinea României la 

Conferinţa de Pace.

84. România a semnat Tratatul de 
Pace. În: Adevărul. Bucureşti, an 

32/1919, nr. 10981/12 dec., p. 2. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României. 



85. România la Conferinţa de Pace : cum au 
fost susţinute şi apărate dreptele revendicări 

ale României. În: Viitorul. Bucureşti, an 
12/1919, nr. 3547/12 dec., p. 3. Cabinet 

Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României

Într-un articol de la sfârşitul anului 1919 a fost prezentat un rezumat al întregii
activităţi desfăşurate de Ion I.C. Brătianu la Conferinţa de Pace de la Paris.

86. România şi Tratatele de pace. În: Almanahul Ziarului Universul. 
Bucureşti, Edit. Ziarului Universul, 1923, p. 106. Cabinet Periodice 

româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a 
României. 

87. Problemă fără dezlegare : caricatură. În: 
Viaţa Românească. Iaşi, an 13/1922, nr. 52, p. 

319. Cabinet Periodice româneşti vechi. 
Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  

a României.  



88. Lloyd, George David (1863-1945). 
A Stern but a just treaty = [Un Tratat 
dur dar necesar]. Paris, 1920, 10 ian. 
Dactiloprint. Fond Saint-Georges 
Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

Primul ministru britanic își declară poziția oficială faţă de România în şedinţa Consiliului Suprem în care s-au dezbătut condițiile
ratificării Tratatului de Pace cu Ungaria, cu privire la:
 graniţele dintre România şi Ungaria;
 intervenţia trupelor române în Ungaria;
 graniţele Banatului şi frontierele dintre România şi Serbia.
Sunt invocate :
 armistiţiul militar secret din 1916 încheiat de România cu Puterile Antantei;
 tratatele de Pace semnate de România în anul 1919 cu Germania şi Austria;
 armistiţiile militare confirmate între Puterile Antantei şi Austria, Ungaria, Turcia.

Toate punctele de vedere reprezentau condiţiile impuse României de Imperiul Britanic la Conferinţa Păcii.



89-90. Manifestul Partidului Naţional Liberal : şedinţa din 24 aprilie 1920. Dactiloprint. 
Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.

Ion I.C. Brătianu, preşedintele Partidului Naţional Liberal, îşi prezintă programul 
electoral din anul 1920, adresându-se propriilor alegători şi susţinători.



91-92 Conditions de Paix entre les Puissances Aliées et Associées et
L’Hongrie : siegnés à Trianon rédigé le 15 janvier 1920, [fragment]. 

Paris, 1920, pp. 1-2, 19, 22-23 Text tipărit. 
Cabinet Manuscrise. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională 

a României.

România a semnat Tratatul de Pace cu Ungaria la 4 iunie
1920, cuprinzând articole cu privire la:
participanţi;
 frontierele dintre România şi Ungaria;
 clauze politice încheiate cu România.



93. Conditions de Paix entre les
Puissances Aliées et Associées et

L’Hongrie : siegnés à Trianon rédigé le 
15 janvier 1920, [fragment]. Paris, 

1920, p. 30 Text tipărit. 
Cabinet Manuscrise. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.

95. Versailles : le Grand Trianon et les
Jardins = The Great Trianon and the
Gardens. Paris, [1920]. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

Cartea Poştală a fost emisă cu prilejul 
Conferinţei de Pace de la Paris după 

Primul Război  Mondial şi încheierea 
Tratatului cu Ungaria.

94. Photo A. Pepper (1864-1940). 
Versailles: Trianon Pallace-Salle

(mai1919). Paris, [1920]. Carte Poştală. 
Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. 
Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.
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96.Ion I.C. Brătianu asistă la împroprietărirea ţăranilor. Comuna Bârca, 
judeţul Dolj, [1921]. Fotografie. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

97.Compunerea 
Ministerelor: al 47-lea 

Minister, guvernarea Ion 
I.C. Brătianu din 19 ianuarie 
1922. Fond Brătianu. Arhiva 
Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca 
Naţională a României.

Guvernarea a durat până la 27 martie 1926.



98.Guvernul s-a constituit ; opoziţia protestează. În:
Adevărul. Bucureşti, an 35/1922, nr. 11594/20 ian., p.1
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României.    

99. Manifestul guvernului către ţară. În: Adevărul.
Bucureşti, an 35/1922, nr. 11597/25 ian., p. 2.

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a României.    

100.Lucrările Conferinţei din Genova. În: Adevărul.
Bucureşti, an 35/1922, nr. 11663/13 apr., p. 4. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii
Speciale. Biblioteca Naţională a României.



101.Adevărul, Bucureşti, an 35/1922, nr. 11679/3 mai, p.1. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională  a României. 

102.Graniţele Rusiei în discuţia Conferinţei. În: Adevărul.
Bucureşti, an 35/1922, nr. 11679/3 mai, p. 3. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională  a României.    

103.Rezultatul Conferinţei pentru România. În: 
Adevărul. Bucureşti, an 35/1922, nr. 11693/20 mai, p. 4. 
Cabinet  Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României



104.Alba-Iulia: intrarea în sala „Unirii”. [1922]. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.

106.Alba-Iulia: sala „Unirii”. [1922]. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a României.

105.Invitaţie din partea Preşedintelui Consiliului de Miniştri, [Ion I.C. 
Brătianu] către dl. General Dumitru Iliescu, senator, la Ceremonia încoronării 

Majestăţilor Regelui şi Reginei [...] la Alba Iulia în ziua de 15 oct. 1922 [...]. 
Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.



107-109. Actualitatea. Bucureşti, an 10/1922, nr. 9-10/oct., pp. 2-3, 7. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a României. 

Articolul descrie evenimentele desfăşurate cu ocazia încoronării 
regelui Ferdinand şi Reginei Maria din octombrie 1922



110.Trăsura regală la încoronarea Regelui Ferdinand şi a Reginei 
Maria. Alba Iulia, 1922, 15 oct. Fotografie. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca  
Naţională a României.

111.Regele Ferdinand şi 
Regina Maria sunt 

întâmpinaţi de Ion I.C. 
Brătianu pe treptele 

Catedralei Reîntregirii 
Neamului. Alba Iulia, 1922, 
15 oct. Fotografie. Cabinet 

Fotografii. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca  

Naţională a României.

112.Regele Ferdinand şi Regina 
Maria sunt întâmpinaţi de Ion I.C. 

Brătianu pe treptele Catedralei 
Reîntregirii Neamului: imagine de 

detaliu. Alba Iulia, 1922, 15 oct. 
Fotografie. Cabinet Fotografii. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca  Naţională a României.



113.  Regele Ferdinand şi Regina 
Maria sub baldachin, aşteptând 

încoronarea. Alba Iulia, 1922, 15 oct. 
Carte Poştală. 

Cabinet Fotografii. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca 

Naţională a României.

114.  Regele Ferdinand se 
încoronează singur. Alba Iulia, 

1922, 15 oct. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca  

Naţională a României.

115. Regele Ferdinand şi Regina Maria sub baldachin după 
încoronare. Alba Iulia, 1922, 15 oct. Carte Poştală. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca  
Naţională a României.



116. Meniu festiv. Alba Iulia, 1922, 15 oct. 
Fond  Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.

117.  Regele Ferdinand şi Regina 
Maria se deplasează spre ieşire după 

încoronare, printre coloanele 
Catedralei Reîntregirii Neamului. 

Alba Iulia, 1922, 15 oct. Carte Poştală. 
Cabinetul Fotografii. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca  

Naţională a României.

118. Regele Ferdinand şi Regina 
Maria prezintă onorul călare 

armatei şi populaţiei la intrarea în 
oraşul Bucureşti, după încoronare. 

1922, 16 oct. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca  

Naţională a României.



119. Intrarea Regelui Ferdinand şi a 
Gărzii Regale în Bucureşti pe sub Arcul 
de Triumf. 1922, 16 oct. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca  Naţională a 
României. 120. Regele Ferdinand şi Regina Maria împreună 

cu primul ministru, Ion I.C. Brătianu şi alte 
oficialităţi  se întâlnesc la Arenele Romane cu 

delegaţiile primarilor invitaţi din localităţi de pe 
întreg teritoriul României Întregite. Bucureşti, 

1922, 16 oct. Carte Poştală. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca  Naţională a României.

121. Prezenţa primului ministru, Ion I.C. Brătianu 
alături de Regele Ferdinand şi Regina Maria în 

balconul de la Arenele Romane: detaliu. 
Bucureşti, 1922, 16 oct. Carte Poştală. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca  Naţională a României.



123. Portretul Regelui Ferdinand încoronat : 
profil. Bucureşti, 1922. Carte Poştală. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca  Naţională a României.

122. Theodoridi, Ion D. (prof). România Mare: tablou istoric. Bucureşti, [1922]. Carte Poştală.  
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca  Naţională a României.



124. Portretul Reginei Maria 
încoronată. În: Regina Maria: 
cu prilejul încoronării, Nicolae 

Iorga. Bucureşti, Cartea 
Românească, 1923, fila foto 1. 

Reproducere fotografică. 
Cabinet Bibliofilie. Serviciul 
Colecţii Speciale. Biblioteca  

Naţională a României.

125. Iorga, Nicolae (1871-1940). Regina Maria: cu prilejul încoronării. 
Bucureşti, Edit. Cartea Românească, 1923, pp. 91-92. 

Cabinet Bibliofilie. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca  Naţională 
a României.



126. Unificarea impozitelor directe în România 
Mare. În : Argus. Bucureşti, an 13/1922, nr. 2886/1 

dec., p. 3. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul 

Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a 
României.

127. Constituţia s-a votat. 
În: Viitorul. Bucureşti, an 14/1923, nr. 4514/28 mar., p. 4. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României.

128. Măria Sa Regele a sancţionat noua Constituţie. În: 
Viitorul. Bucureşti, an 14/1923, nr. 4516/30 mar., p. 1. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României.



129. Textul Constituției. În: Viitorul. Bucureşti, an 14/1923, nr. 4521/8 apr., pp. 5-6.
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională  a României

Constituţia României 
din anul 1923 

evidenţiază şi confirmă 
caracterul de stat 
naţional unitar şi 

indivizibil, construit pe 
principiile democraţiei 
liberale. S-a instituit ca 
formă de guvernământ 
Monarhia şi ca putere 

legislativă Parlamentul 
Bicameral: Adunarea 

Deputaţilor şi Senatul. 
Multe din articolele sale 

au fost adaptate şi 
introduse în Constituţia 

actuală, votată prin 
Referendum, în anul 

1991.



130. Regele Ferdinand şi Regina Maria sunt întâmpinaţi de primul 
ministru, Ion I.C. Brătianu la Mormântul Eroului Necunoscut. 

Bucureşti, 1923, 7 mai. Fotografie. 
Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

131. Ferdinand şi Prinţul Carol al II-lea se află în faţa sicriului ostaşului necunoscut. 
Bucureşti, 1923, 17 mai. Carte Poştală.

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.



132.Reînhumarea Eroului 
Necunoscut. În: Viitorul. 
Bucureşti, an 14/1923, nr. 

4556/16 mai, p. 3.
Cabinet Periodice româneşti 

vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca  Naţională  

a României.

133.Graniţa Banatului. În: 
Adevărul. Bucureşti, an 36/1923, 

nr. 12241/22 dec., p. 1.
Cabinet  Periodice româneşti 

vechi. Serviciul Colecţii Speciale.  
Biblioteca Naţională  a României. 



134. Ion I.C. Brătianu se află pe 
muntele Găina cu prilejul 

Centenarului Avram Iancu.  1924, 1 
sep. Fotografie. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.

Primul ministru a participat la sfinţirea
Troiţei de Piatră ridicată în memoria
eroului Revoluţiei de la 1848.

136. O sută de ani de la naşterea lui Avram Iancu. În: 
Viitorul. Bucureşti, an 17/1924, nr. 4946/2 sept., p. 3. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională  a României

135.Ion I.C. Brătianu la Moşia Florica. 
1924. Fotografie. 

Cabinet Fotografii. Serviciul Colecţii  
Speciale. Biblioteca Naţională a 

României.



137. Discursul lui Ion I.C. Brătianu în Camera Deputaţilor 
unde prezintă activitatea legislativă a Partidului Naţional 

Liberal în sesiunea 1924-1925 : [februarie 1925]. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a României.

138. Discursul Regelui Ferdinand în Senat : [octombrie 1925].
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a României.

În  cuvântarea 
sa, regele 
apreciază 

colaborarea 
guvernului 
liberal cu 

reprezentanţii 
Parlamentului, 

activitate
care a avut ca 

rezultat 
elaborarea 

legislaţiei de 
unificare 

statală a Noii 
Românii. 



139. Ministerele. Consiliul de Miniştri. În: Anuarul Muncii, 
Comercial şi Industrial al României. Bucureşti, 1926, p. 9. 

Cabinet Periodice româneşti vechi. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională  a României.

140. Discursul lui  Ion 
I.C. Brătianu în 

Camera Deputaţilor : 
ianuarie 1926. Fond 

Brătianu. Arhiva 
Istorică. Serviciul 
Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a 
României.

Primul ministru prezintă raportul politicii bugetare şi economice a 
României în perioada 1922-1925 şi perspectivele pe anul 1926. 



141-143.Ion I.C. Brătianu, Preşedintele Consiliului de Miniştri şi Ministru de Interne: portret și articol. În:  Ghiara, 
Bucureşti, an 5/1926, nr. 71/ian, pp. 1, 3-4. 

Fond Saint-Georges. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României

Articolul prezintă activitatea politică a primului ministru.



Programul electoral prezentat de Preşedintele Partidului Naţional Liberal, Ion I.C. Brătianu în campania din anul 1926.

144. Către ţară: manifestul program al Partidului Naţional
Liberal. Bucureşti, 1926, mart.  

Fond Brătianu.  Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

145. Scrisoare de mulţumire adresată de Prefectura Judeţului 
Făgăraş către „Domnul I.C. Brătianu - Prim Ministru şi 

Ministru de Interne”. 1926, 26 mart.
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. 

Biblioteca Naţională a României.



146. Cuvântarea lui I.I.C Brătianu cu ocazia manifestărilor culturale
de la Eforie. Bucureşti, 1927, 22 mar. 

Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii  Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

În discurs se aduce un elogiu mişcării culturale contemporane româneşti ca unul din vectorii principali ai dezvoltării statului naţional unitar.

147.  Funeraliile Regelui Ferdinad. În: Adevărul. 1927, 26 iul., p. 4. Transcriere manuscrisă. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a României.



148. 
I.I.C. Brătianu, 

marele bărbat de 
stat şi prim 

ministrul României 
a murit. 

În: Nădejdea, Vârşeţ 
- Voievodina, 1927, 

4 dec. 
Fond Brătianu. 
Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca 

Naţională a 
României.

Cotidianul Nădejdea reprezenta publicaţia Partidului Naţional 
Român din Serbia şi s-a publicat în perioada 1923-1944.

149. Lara, René. La Mort de M. 
Jean Brătiano : l’artisan de la plus 
grande Roumanie. În: Le Gaulois, 

Paris, 1927, 25 nov. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. 

Serviciul Colecţii Speciale. 
Biblioteca Naţională a României.

Le Gaulois , jurnal cotidian literar şi politic francez 
s-a editat în perioada 1868-1929.



151. La Situacion en Rumania : ayer maňana
fallecio el jefe del gobierno, seňor Brătiano. 

În: El Sol, Madrid, 1927, 26 nov. 
Fond Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 

Speciale. Biblioteca Naţională a României.

El Sol, periodic spaniol cu orientare liberală a fost 
publicat în perioada 1917-1936.

150. Telegramă de condoleanţe la decesul lui 
Ion I.C. Brătianu adresată de Comitetul 

Central  pentru Reconstruirea Aşezămintelor 
Creştineşti din localitatea Bucium-

Făgăraş.1927, 26 noi. Dactiloprint. Fond 
Brătianu. Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii 
Speciale. Biblioteca Naţională a  României.

152. Articol publicat în Nya Dagligt Allehanda cu privire la decesul lui 
Ion I.C. Brătianu. Stockholm, 1927, nov. Dactiloprint. Fond Brătianu. 

Arhiva Istorică. Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca Naţională a 
României.

Nya Dagligt Allehanda a fost un ziar conservator 
suedez, publicat în perioada 1859-1944.  Textul 

este tradus în limba franceză.
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nimeni. În: Realitatea ilustrată, Cluj, 

anul 1/1927, nr. 43, 27 noi., pp. 1-2. 
Cabinet Periodice româneşti vechi. 

Serviciul Colecţii Speciale. Biblioteca 
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